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南京师大附中 2022—2023 学年度第一学期

高一年级 10 月化学学科阶段性测试

一、单项选择题(每题只有一个选项最符合题意)

1. K2FeO4是一种多功能、高效水处理剂。它属于（ ）

A. 酸 B. 碱 C. 盐 D. 氧化物

【答案】C

【解析】

【分析】酸是电离时产生的阳离子全部都是氢离子的化合物；碱是电离时产生的阴离子全部都是氢氧根离

子的化合物；盐是电离时生成金属阳离子（或铵根离子）和酸根离子的化合物；氧化物是指氧元素与另外

一种化学元素组成的二元化合物；结合盐的概念进行分析判断。

【详解】K2FeO4电离方程式为 K2FeO4=2K++FeO42-，K2FeO4是由金属阳离子钾离子和酸根离子高铁酸根离

子构成的化合物，所以 K2FeO4属于盐，C项正确。

2. 下列物质中属于电解质的是

A. 稀盐酸 B. 乙醇 C. 氯化钠固体 D. 铜

【答案】C

【解析】

【详解】A．稀盐酸是混合物，不属于电解质，A不符合题意；

B．乙醇不能电离出离子，不属于电解质，B不符合题意；

C．氯化钠固体属于盐，盐都是电解质，C符合题意；

D．铜是单质，不属于电解质，D不符合题意；故选 C。

【点睛】电解质主要包括：酸、碱、盐、金属氧化物、H2O（极弱），电解质一定是化合物（前提是纯净物），

单质、混合物一定不是电解质。

3. 下列离子方程式中，错误的是

A. Fe和稀盐酸反应：
3

22Fe 6H 2Fe 3H    

B. 氢氧化铜与稀硫酸反应：   2
22Cu OH 2H Cu 2H O   

C. 过量的 2CO 与澄清石灰水反应： 2 3OH CO =HCO 

D. 碳酸钙与过量稀盐酸反应：
2
3 2 2CO 2H CO H O    

【答案】AD

【解析】
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【详解】A．Fe和稀盐酸反应生成氯化亚铁和氢气，离子方程式为：
2

2Fe 2H Fe H    ，故 A错误；

B．氢氧化铜难溶于水，氢氧化铜与稀硫酸反应生成硫酸铜和水，离子方程式为：

  2
22Cu OH 2H Cu 2H O    ，故 B正确；

C．过量的 2CO 与澄清石灰水反应生成碳酸氢钙，离子方程式为： 2 3OH CO =HCO  ，故 C正确；

D．碳酸钙难溶于水，碳酸钙与过量稀盐酸反应生成氯化钙和水、二氧化碳，离子方程式为：CaCO3+2H+=

Ca2++H2O+CO2↑，故 D错误；

故选 AD。

4. 下列离子在溶液中能大量共存的是

A. 2Mg 、
2
4SO 
、 +K 、OH B. +Na 、

2
4SO 
、 +H 、 3CH COO

C. +Na 、
2
3CO 

、  K 、OH D. +Na 、 4NH
、Cl、OH

【答案】C

【解析】

【详解】A．镁离子和氢氧根离子生成氢氧化镁沉淀，不共存，A错误；

B．氢离子和醋酸根离子生成弱酸醋酸，不共存，B错误；

C．四种离子不反应，能共存，C正确；

D．铵根离子和氢氧根离子生成一水合氨，不共存，D错误；

故选 C。

5. 在粗盐提纯实验中，以下说法错误的是

A. 静置后，继续向上层清液中滴加 2～3滴 2BaCl 溶液，无白色沉淀生成则说明
2
4SO 
已沉淀完全

B. 沉淀剂的加入顺序可以为：NaOH溶液、 2 3Na CO 溶液、 2BaCl 溶液

C. 调节 pH时，盐酸应该在最后一次过滤后加入

D. 当蒸发血中出现大量固体时，停止加热，利用蒸发血的余热使淲液蒸干

【答案】B

【解析】

【详解】A．静置后，继续向上层清液中滴加 2～3滴 2BaCl 溶液，无白色沉淀生成则说明上层清液中检验

不出
2
4SO 
，已沉淀完全，选项 A正确；

B．粗盐中含有 CaCl2、MgCl2、Na2SO4等可溶性杂质，利用 Na2CO3除去 Ca2＋、利用 NaOH除去 Mg2＋、利
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用 BaCl2除去
2
4SO 
，除杂时，各试剂必须加过量，就会引入新的杂质，因此 Na2CO3还可以除去过量的 BaCl2

引入的 Ba2＋，因此试剂的添加顺序中 Na2CO3需要在 BaCl2的后面添加，选项 B错误；

C．盐酸的作用是除掉过量的氢氧化钠和碳酸钠，所以盐酸在过滤后，蒸发前加入，选项 C正确；

D．蒸发食盐水时，等到蒸发皿中出现较多量的固体时，停止加热，利用蒸发皿的余热使滤液蒸干，选项 D

正确；

答案选 B。

6. 科学家发现了利用泪液来检测糖尿病的方法，其原理是用氯金酸钠（NaAuCl4）溶液与溶液中的葡萄糖发

生反应生成纳米金单质颗粒（直径为 20﹣60nm），下列有关说法错误的是（ ）

A. 氯金酸钠中金元素的化合价为+3

B. 葡萄糖具有还原性

C. 检测时，NaAuCl4发生氧化反应

D. 纳米金单质颗粒分散在水中所得的分散系能产生丁达尔效应

【答案】C

【解析】

【分析】A．化合物中正负化合价的代数和为 0，Na为+1价，Cl为-1价；

B．葡萄糖结构简式为 CH2OH-CHOH-CHOH-CHOH-CHOH-CHO，葡萄糖中含有醛基；

C．化合价降低的反应是还原反应；

D．分散质粒子直径在 1nm-100nm之间的分散系为胶体。

【详解】A．化合物中正负化合价的代数和为 0，Na为+1价，Cl为-1价，则氯金酸钠中金元素的化合价为

+3，所以 A选项是正确的；

B．葡萄糖的结构简式为 CH2OH-CHOH-CHOH-CHOH-CHOH-CHO，葡萄糖中含有醛基，具有还原性，所

以 B选项是正确的；

C．氯金酸钠变为金化合价降低，发生还原反应，故 C错误；

D．纳米金单质颗粒直径为 20nm～60nm，分散在水中所得的分散系为胶体，所以 D选项是正确的。

故答案选 C。

【点睛】本题考查胶体、葡萄糖的性质、氧化还原反应等，侧重于常识性内容的考查，注意基础知识的积

累。

7. 下列化学方程式中能够用离子方程式
2 2

4 4 2Ba H OH SO BaSO H O         表示的是

A. 2 2 4 4 2Ba(OH) H SO BaSO 2H O   
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B. 3 2 4 4 2 2BaCO H SO BaSO CO H O     

C. 2 4 4 2Ba(OH) NaHSO BaSO NaOH H O    

D. 2 4 4 2 4 2Ba(OH) 2NaHSO BaSO Na SO 2H O    

【答案】C

【解析】

【详解】A． 2 2 4 4 2Ba(OH) H SO BaSO 2H O    的离子方程式为

2 2
4 4 2Ba 2H 2OH SO BaSO 2H O        ，A不符合；

B． 3 2 4 4 2 2BaCO H SO BaSO CO H O      的离子方程式为

2
3 4 4 2 2BaCO 2H SO BaSO CO H O        ，B不符合；

C． 2 4 4 2Ba(OH) NaHSO BaSO NaOH H O     的离子方程式为

2 2
4 4 2Ba H OH SO BaSO H O         ，C符合；

D． 2 4 4 2 4 2Ba(OH) 2NaHSO BaSO Na SO 2H O     的离子方程式为

2 2
4 4 2Ba 2H 2OH SO BaSO 2H O        ，D不符合；

答案选 C。

8. 通过相同实验条件下的三个反应事实：

① 2 2Fe CuCl FeCl Cu   ② 2 2 3Cl 2FeCl 2FeCl  ③ 3 2 2Cu 2FeCl CuCl 2FeCl  

判断下列物质在此实验条件下氧化性最强的是

A. 2CuCl B. 2FeCl C. 3FeCl D. 2Cl

【答案】D

【解析】

【详解】① 2 2Fe CuCl FeCl Cu   ；② 2 2 3Cl 2FeCl 2FeCl  ；③ 3 2 2Cu 2FeCl CuCl 2FeCl   ；

由氧化还原反应规律：氧化剂的氧化性大于氧化产物，可以得出氧化性：① 2 2CuCl FeCl ；② 2 3Cl FeCl ；

③ 3 2FeCl CuCl ，结合以上分析可知，氧化性大小关系： 2 3 2 2Cl FeCl CuCl FeCl   ，氧化性最强的

为氯气；

故选 D。
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9. 已知亚磷酸 H3PO3是二元酸，有关亚磷酸及其钠盐的说法正确的是

A. 正盐是 Na3PO3

B. 酸式盐是 Na2HPO3

C. 亚磷酸中磷元素的化合价是+5价

D. H3PO3与足量 NaOH溶液反应得到的盐是 Na2HPO3

【答案】D

【解析】

【详解】A．亚磷酸 H3PO3是二元酸，1mol H3PO3与 2mol氢氧化钠完全反应，得到正盐为：Na2HPO3，故

A错误；

B．亚磷酸 H3PO3是二元酸，所以 Na2HPO3是正盐，故 B错误；

C．亚磷酸中氢元素为+价，氧元素为-2价，可知磷元素的化合价是+3价，故 C错误；

D．亚磷酸 H3PO3是二元酸，1mol H3PO3与 2mol氢氧化钠完全反应，得到正盐为：Na2HPO3，故 D正确；

故答案为 D。

10. 氧化还原反应实际上包含氧化和还原两个过程。(1)向氯酸钠的酸性水溶液中通入二氧化硫，该反应中

氧化过程的反应式为：
2

2 2 4SO 2H O 2e SO 4H      ；(2)向亚氯酸纳( 2NaClO ，O为-2 价)固体中通

入用空气稀释的氯气，该反应中还原过程的反应式为： 2Cl 2e Cl=2  。在(1)和(2)反应中均会生成产物X，

则X的化学式为

A. HClO B. 3HClO C. 2ClO D. 4NaClO

【答案】C

【解析】

【详解】（1）中 S元素的化合价升高，则 Cl元素的化合价降低，反应后 Cl元素的化合价小于+5价；（2）

中还原过程的反应式为： 2Cl 2e Cl=2  ，则亚氯酸钠（NaClO2）Cl元素的化合价升高，反应后 Cl元素

的化合价大于+3价，又在（1）和（2）反应中均会生成产物 X，X中 Cl元素的化合价在+3～+5价之间，

只有 ClO2符合，其 Cl元素的化合价为+4价。

故选 C。

11. 氮化钠和氢化钠都能与水反应，反应的化学方程式(末配平)如下： 3 2 3Na N H O NaOH NH   ，

2 2NaH H O NaOH H   。下列叙述正确的是

A. 与水反应都是氧化还原反应

B. 与足量盐酸反应都只生成一种盐
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C. 2 2NaH H O NaOH H   反应中 2H 既是氧化产物又是还原产物

D. 氮化钠和氢化钠中阴阳离子均具有相同的电子层结枃

【答案】C

【解析】

【详解】A．Na3N与 H2O反应未出现元素化合价的变化，不属于氧化还原反应，A错误；

B．Na3N与足量盐酸反应会生成 NaCl和 NH4Cl两种盐，B错误；

C． 2 2NaH H O NaOH H   反应中 H2中的 H元素一部分由反应物中－1价的 H元素被氧化而来，一部

分由反应物中+1价的 H元素被还原而来，所以 2H 既是氧化产物又是还原产物，C正确；

D．Na3N中 N3-与 Na+核外均有 10个电子，NaH中 H¯核外只有 2个电子，D错误；

故选 C。

【点睛】分析 Na3N与足量盐酸反应的产物时，可以认为 Na3N与 H2O先反应生成 NaOH和 NH3，NaOH和

NH3再与 HCl反应生成 NaCl、NH4Cl和 H2O。

12. 实验室制备 Cl2，可以用下列三种方法：

①K2Cr2O7+14HCl(浓)=2KCl+2CrCl3+3Cl2↑+7H2O

②2KMnO4+16HCl(浓)=2KCl+2MnCl2+5Cl2↑+8H2O

③KClO3+6HCl(浓)=KCl+3Cl2↑+3H2O

若制得的氯气的质量相同，则反应①②③中电子转移数目之比为

A. 1：5：3 B. 6：6：5 C. 1：1：1 D. 3：5：1

【答案】B

【解析】

【详解】由方程式可知，反应①中生成 1mol氯气，转移 2mol电子，反应②中生成 1mol氯气，转移 2mol

电子，反应③中生成 1mol氯气，转移
5
3
mol电子，则制得相同质量的氯气，反应①②③中电子转移数目之

比为 6：6：5，故选 B。

13. 根据如图信息，判断下列说法中错误的是

A. 该转化可实现 2N O、CO的无害化处理 B. 转化过程中， 2Pt O
发生氧化反应

C. 转化过程中，CO是还原剂 D. 转化过程中，氧化产物有 2N 、 2Pt O



第 7页/共 12页
学科网（北京）股份有限公司

【答案】D

【解析】

【详解】A．由题中图示可知，N2O+Pt2O+=N2+ 2 2Pt O
，CO+ 2 2Pt O =CO2+Pt2O+，则总反应方程式为

N2O+CO 
催化剂N2+CO2，由有毒的 N2O、CO转化为无毒的 N2和 CO2，实现 N2O、CO的无害化处理，选项

A正确；

B．由 N2O+Pt2O+=N2+ 2 2Pt O
可知，Pt2O＋

失电子化合价升高被氧化，发生氧化反应，选项 B正确；

C．由总反应方程式 N2O+CO 
催化剂N2+CO2可知，CO转化为 CO2时，化合价升高被氧化作为还原剂，选项

C正确；

D．由 N2O+Pt2O+=N2+ 2 2Pt O
可知，N2O中 N元素的化合价由+1价降低到 0价，得到电子被还原，发生还

原反应，得到还原产物，即 N2是还原产物，同理，CO+ 2 2Pt O =CO2+Pt2O+，Pt2O+也是还原产物，选项 D

错误；

答案选 D。

14. 某未知无色溶液可能含Cl 、 2
3CO 

、 +Na 、
2
4SO 
、 2Cu  。取少量溶液，滴加石蕊试剂，溶液变红，

另取少量试液，滴加氯化钡溶液，有白色沉淀生成；在上层清液中滴加硝酸银溶液，产生白色沉淀。下列

判断不合理的是

A. 一定有Cl B. 一定有
2
4SO  C. 一定没有 2Cu  D. 一定没有

2
3CO 

【答案】A

【解析】

【详解】溶液是无色的，一定没有 2Cu  ，取少量试液，滴加紫色石蕊试液，溶液变红，说明试液显酸性，

则一定没有
2
3CO 
，另取少量试液，滴加氯化钡溶液，有白色沉淀生成，白色沉淀为硫酸钡，则肯定含有

2
4SO 
，

在上层清液中滴加硝酸银溶液，产生白色沉淀，白色沉淀为 AgCl，但此氯离子可能来源于上一步骤加的氯

化钡，故Cl不能确定，所以选项 A错误，BCD选项均正确。

故选 A。

15. 元素铬(Cr)的几种化合物存在下列转化关系，下列判断不正确的是

A. 反应①表明 Cr2O3有酸性氧化物的性质
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B. 反应②发生时应避免溶液温度过高

C. 反应②的离子方程式为 2 -
2CrO +3H2O2+2OH-=2 2-

4CrO +4H2O

D. 反应②③中铬元素的化合价均发生了变化

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】A．反应①是 Cr2O3和 KOH反应生成 KCrO2和水，表明 Cr2O3有酸性氧化物的性质，故 A正确；

B．反应②有过氧化氢参与反应，应避免反应温度过高使过氧化氢分解，故 B正确；

C．反应②中 KCrO2被 H2O2氧化为 K2CrO4，根据得失电子守恒可得反应的离子方程式为

2 -
2CrO +3H2O2+2OH-=2 2-

4CrO +4H2O，故 C正确；

D．反应①③中铬元素化合价没有变化，②中铬元素的化合价由+3升高为+6，故 D错误；

故答案选 D。

二、填空题

16. 按下列要求填空：

（1）在水溶液中，硫酸钠的电离方程式为_______

（2） 2CO 仅作氧化剂的化学方程式_______

（3） 3Al  +_______=  3Al OH ＋_______

【答案】（1） 2
2 4 4Na SO 2Na SO  

（2） 2CO +C 2CO
高温

（3） ①. 3 23NH H O ②. 43NH

【解析】

【小问 1详解】

硫酸钠为强电解质，完全电离，
2

2 4 4Na SO 2Na SO   ；

【小问 2详解】

二氧化碳和碳高温生成一氧化碳，二氧化碳中碳元素化合价降低为氧化剂， 2CO +C 2CO
高温

；

【小问 3详解】
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铝离子和弱碱反应生成氢氧化铝沉淀，弱碱可以为一水合氨，反应为 3Al  + 3 23NH H O =  3Al OH ＋

43NH
。

17. 写出下列反应的离子方程式．．．．．：_______

（1）铜与硝酸银溶液反应_______

（2）醋酸与氢氧化钾溶液反应_______

（3）铁锈(主要成分氧化铁)与稀盐酸反应_______

（4）大理石放入稀盐酸中_______

（5）少量 3NaHCO 溶液与  2Ba OH 溶液反应_______

【答案】（1） 2Cu 2Ag Cu 2Ag   

（2） 3 3 2CH COOH OH CH COO H O   

（3） 3
2 3 2Fe O 6H 2Fe 3H O   

（4） 2
3 2 2CaCO 2H Ca H O CO     

（5）
3

2
3 2HCO Ba OH BaCO H O      

【解析】

【小问 1详解】

铜与硝酸银发生置换反应，所以离子方程式为 Cu+2Ag+=Cu2++2Ag；

【小问 2详解】

醋酸与氢氧化钾反应，醋酸是弱电解质，所以离子方程式为 CH3COOH+OH-=H2O+CH3COO-；

【小问 3详解】

氧化铁与稀盐酸生成氯化铁和水，所以离子方程式为 Fe2O3+6H+=2Fe3++3H2O；

【小问 4详解】

碳酸钙和盐酸反应生成二氧化碳、水、氯化钙，所以离子方程式为
2

3 2 2CaCO 2H Ca H O CO     ；

【小问 5详解】

少量 3NaHCO 溶液与  2Ba OH 溶液反应，氢氧化钡过量，碳酸氢根离子完全反应生成碳酸钡沉淀和水，

所以离子方程式为
3

2
3 2HCO Ba OH BaCO H O       。

18. 某反应体系有反应物和生成物共 7种： 2O 、 4KMnO 、 4MnSO 、 2 4H SO 、 2H O、 2 2H O 、 2 4K SO 。



第 10页/共 12页
学科网（北京）股份有限公司

已知该反应中 2 2H O 只发生如下过程： 2 2 2H O O ，试回答下列问题：

（1）该反应中的还原剂是_______。

（2）该反应中，发生还原反应的过程是_______→_______。

（3）写出该反应的化学方程式并配平，并用单线桥法标出电子转移的方向和数目_______。

【答案】（1） 2 2H O

（2） ①. 4KMnO ②. 4MnSO

（3）

【解析】

【分析】已知该反应中 H2O2只发生：H2O2→O2，有元素化合价的变化，则发生 H2O2与 KMnO4的氧化还原

反应。H2O2作还原剂失去电子，KMnO4发生氧化反应；作氧化剂得到电子，发生还原反应。

【小问 1详解】

在该反应中，H2O2只发生如下过程：H2O2O2，O元素化合价升高，失去电子，被氧化，所以 H2O2为还

原剂；

【小问 2详解】

KMnO4得到电子，被还原产生MnSO4，所以 KMnO4是氧化剂，MnSO4是还原产物。发生还原反应的过程

是 KMnO4→MnSO4；

【小问 3详解】

反应过程中氧元素化合价由-1升高到 0，锰元素化合价由+7降低到+2，故 H2O2、 KMnO4化学计量系数之

比为 5:2，据此配平该反应化学方程式为：5H2O2+2KMnO4+3H2SO4= K2SO4+2MnSO4+5O2↑+8H2O；则该反

应的电子转移方程式为 。

【点睛】本题考查了氧化还原反应。在氧化还原反应中，氧化剂得到电子转化为还原产物；还原剂失去电

子转化为氧化产物，利用电子守恒、原子守恒进行方程式配平。

19. 古代青铜器的修复主旨是“修旧如旧”。

（1）铜锈为  22 3OHCu CO ，俗称铜绿，可溶于酸。铜绿在一定程度上可以提升青铜器的艺术价值，推

测参与形成铜绿的物质有 Cu和_______。

（2）铜锈的成分非常复杂，主要成分有  22 3OHCu CO 和  2 3
Cu OH Cl，考古学家将铜锈分为无害锈和
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有害锈，结构如图所示：

 2 3
Cu OH Cl属于_______(填“无害”或“有害”锈，请解释原因：_______。

（3）青铜器的修复方法之——碳酸钠法：将腐蚀文物置于含 2 3Na CO 的缓冲溶液中浸泡，使 CuCl(白色不

溶于水的固体)转化为难溶的  22 3OHCu CO 。写出碳酸钠法的离子方程式：_______。

【答案】（1）O2、H2O、CO2

（2） ①. 有害 ②. 结构䟽松，潮湿空气易腐蚀内部

（3） 2
3 2 2 2 2 34CuCl 2CO 2H O O 2Cu (OH) CO 4Cl     

【解析】

【小问 1详解】

参与形成铜绿的物质有 Cu和 O2、H2O、CO2；答案为 O2、H2O、CO2；

【小问 2详解】

 2 3
Cu OH Cl结构䟽松，潮湿空气易进一步腐蚀内部，属于有害锈；

【小问 3详解】

将腐蚀文物置于含 2 3Na CO 的缓冲溶液中浸泡，使 CuCl(白色不溶于水的固体)转化为难溶的

 22 3OHCu CO 。碳酸钠法的离子方程式为：
2
3 2 2 2 2 34CuCl 2CO 2H O O 2Cu (OH) CO 4Cl      。

20. 锰广泛分布在自然界中，最具商业价值的含锰矿为软锰矿 2MnO 、黑锰矿 3 4Mn O 、菱锰矿 3MnCO 。

（1）向 4MnSO 溶液中加入 4 3NH HCO 溶液，反应生成 3MnCO 沉淀，该反应的离子方程式为_______。

（2） 4KMnO 溶液在日光照射下会发生反应生成某种气体， 4KMnO 还原产物仅有 2MnO ，所以 4KMnO

溶液需用棕色试剂瓶保存。该反应的化学方程式为_______。

（3）在氧气气氛中加热分解 3MnCO ，测得加热升温过程中固体的质量变化如题图所示。加热分解 3MnCO

制备 2 3
Mn O ，需要控制的温度为_______。(相对原子质量：C 12 O 16 Mn 55)
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【答案】（1） 2
3 3 2 2Mn 2HCO MnCO H O CO      

（2） 2 4 2 22H O+4KMnO 4KOH+4MnO +3O 
光照

（3）900K以上

【解析】

【小问 1详解】

向 4MnSO 溶液中加入 4 3NH HCO 溶液，反应生成 3MnCO 沉淀，同时生成水和二氧化碳、硫酸铵，该反应

的离子方程式为
2

3 3 2 2Mn 2HCO MnCO H O CO       ；

【小问 2详解】

4KMnO 溶液在日光照射下会发生反应生成某种气体， 4KMnO 还原产物仅有 2MnO ，锰元素化合价降低

则必有元素化合价升高，根据质量守恒可知，生成气体为氧气，同时生成氢氧化钾，反应为

2 4 2 22H O+4KMnO 4KOH+4MnO +3O 
光照

；

【小问 3详解】

加热分解 3MnCO 制备 2 3
Mn O ，根据质量守恒可知，2 3MnCO ~ 2 3

Mn O ，则剩余固体质量占原固体的质量分

数为  
55 2+16 3 100% 68.7%

2 55+12+16 3
 


  ，则失重率为 31.3%，结合图像可知，需要控制的温度为 900K

以上


